当整座城市成了"游乐园"

来体验徐汇养老生活能有多幸福

□ 记者 范彦萍(青年报) 沈艺飞 唐风立 陈文卿

10月28日,百余位银发老 人从徐家汇体育公园庆典广场 出发,参与了"幸福养老的一天" 亲老游园会。他们用一天的时间 解锁了幸福养老的 N 种可能。

5 大体验点位深度解锁 每个都有新惊喜

上午 10 点,伴随着徐家汇 社区文化活动中心舞蹈队《玉兰 花开》的优美舞姿,游园会拉开 帷幕。

活动现场正式启动徐汇区 认知障碍全链式服务体系暨长 者认知障碍功能维持计划;公布 "沪疆情深·千果传情"助老公益 项目,长者金融守护计划;向全 国"敬老文明号"和"敬老爱老助

老模范人物"颁布荣誉奖牌;发 布徐汇区"幸福养老地图"。

简短的仪式后,百名老人坐 上专属大巴,奔赴游园之旅。

在模速空间"晞颐 AI 体验 馆"里,老人们玩转各种"AI+ 养 老"黑科技赋能居家养老的新产 品。年过七十的章老伯兴致十足 地和萝卜下棋机器人 PK 了几局。

听到工作人员介绍体验馆 内智能设备支持多方语言交互, 特意用沪语对话智能设备的于 老伯高兴道:"这些科技产品不 是冷冰冰的机器人,而是真正懂 我们的'伙伴'。"

针对老人们的需求, 当天, 主办方特意安排了参观两家养 老机构的环节。其中,龙华街道 怡乐家园养护院里有适老化改造 体验间。工作人员介绍说,居家环 境适老化改造是维持老年人基本 生活技能的基础,是积极养老和 生活品质提升的重要内容。

体验了智能辅具助力行走 的王奶奶说:"现在的养老院这 么先进,有专门的失智照护,还 用上了这么多智能设备,真是大 开眼界。"

张老伯听到乐龄汇实行"医 养、康养、颐养、智养、乐养""五 位一体"的养老理念,频频点头 道:"院里院外的服务都有,这养 老院太全面了。"

来到土山湾综合为老服务 中心,工作人员介绍道:"这里的 服务理念是打造'养老服务 15

分钟生活圈','邻里汇'包含 4+X 功能和 4 个养老中心,总有 一项功能适合您。"

徐汇城投憓家"物业+居家 养老"生活馆是离老年人最近且 受老人信任的家门口服务团队, 既是应急帮助的力量,也是专业 的维修服务队伍。

银龄集市同样热闹 幸福养老永不停

除了游园活动,徐家汇街道 还组织了多个敬老主题的公益 展位,为社区长者提供养老政策 咨询、家庭照护床位申请指导、 "物业+居家养老"服务介绍,以 及实用的法律咨询等贴心服务。

最受欢迎的莫过于非遗互

们感受到传统手艺的温度,在学 习中收获快乐与成就感。"一位 在现场展示草编花基础技法的 老人笑着分享道,这样的活动让 他们的老年生活更有质感。

动体验区。在老师的悉心指导

下,老人们零距离体验了草编

花、龙凤字等非遗手工艺的魅

力,从学习原理到亲手操作,一

份份普通的颜料在银发长者手 中转眼间化作寓意吉祥的图案。

"草编花不仅锻炼手脑,更让我

傍晚时分,游园会落幕,但 老人们的热情丝毫未减。"这一 天过得太充实啦!不仅看到了传 统养老的专业和高品质,也看到 了从未见过的养老黑科技,原来 老了也可以这么飒!"

重阳活动传递温馨邻里情

□ 记者 李芊 李瑾琳 林轩葳(实习)

10月29日重阳节当 天,凌云街道开展了两场 充满温情的活动, 让古法 造纸的千年技艺在指尖重 生, 爱心编织的温暖在针 线间传递。

在凌云街道社区学校, 一场"古法造纸+饾版印 刷"非遗体验活动给居民 们带来了新奇的体验。据 介绍,本次活动依托街道 荣获"全国终身学习品牌 项目"称号的非遗体验基 地开展,特邀专业老师指 导,带领居民们亲身感受国 家级非物质文化遗产— "贵州石桥皮纸制作技艺" 的独特魅力(如图)。

居民们在老师的指导

下,循着两千年的非遗技艺 脉络,学习从构皮处理到纸 浆制作的全过程。亲手"抄 纸"环节令人期待——大家 手持竹帘, 在纸浆池中缓 缓起落,体验着将悬浮的 纤维变为一张湿纸的神奇

随后,居民们用自己亲 手造出的纸张,体验创意十 足的"饾版印刷"。他们小心 翼翼地蘸取颜料,将不同色 彩的花型图案和"平安喜 乐"等吉祥字样拓印在纸 上。多版套印的工艺让每份 作品都别具一格,充满了手 作的温度与乐趣。

与此同时,另一份温暖 也在凌云街道悄然传递。



拾艺汇社区文化发展中心 爱心编织队的志愿者们一 大早兵分两路, 前往梅陇 八村和龙州小区,将平日 里精心织就的围巾作为重 阳节礼物送给社区的 19 位 高龄老人。老人们戴上柔 软的围巾,手捧鲜艳的康 乃馨,脸上洋溢着幸福的

"子女不在身边,我的房子怎么办?

"社区公证员"法律讲座让老人安心

□ 记者 耿洁玉

重阳时节,暖意融融, 由上海市徐汇公证处主任 潘浩领衔的"社区公证 员"服务团队不仅向养老 院捐赠了慰问品,还带来 了一场法律讲座, 把专业 的公证法律服务送到长者

在养老院的阳光活动 室里, 徐汇公证处定向联 系徐家汇街道的"社区公 证员"杜辰以"家事公证知 多少"为主题,开启了老人 们关心的"家里那些重要的 事"的法律知识讲座。从财 产传承到晚年保障,从遗嘱 订立到意定监护,杜辰用通 俗易懂的语言,将看似复杂 的法律条文化作生活中的 实用智慧。

"子女不在身边,我的 房子该怎么办?""意定监 护真的能让我自己选择监 护人吗?"面对老人们接连

抛出的问题, 杜辰耐心倾 听、细致解答,化解了萦绕 在老人们心头的法律困 惑。她以真实案例为引,把 老年人最关心的"身后事" 变成了可规划、可安排的 "身前事"。

讲座结束后, 团队还 按照老人的要求进行了 "一对一"的咨询,为老人 提供个性化的法律建议。 "您这样的情况,可以通

过遗嘱公证来安排""意 定监护正是为了保障您 将来的生活意愿"……专 业的解答、关切的回应,让 法律咨询变成了一场暖心

据了解,这个敬老月, 徐汇公证处已经组织参加 了多场公益活动,这次走进 养老院既是敬老慰问,也是 "社区公证员"紧密联系街 道社区的一次走访服务。

破解老人"洗澡难" 徐汇老年公益专项项目温暖启动

□ 记者 姚丽敏 施昱辰

10月29日,"银龄新主场,岁月正青春"上 海市老年基金会老乐惠智慧健康爱心公益项 目徐汇区专项启动仪式,在漕河泾街道社区党 群服务中心举行。活动聚焦老年群体"急难愁 盼",以公益服务为纽带传递温暖,其中"爱心 助浴"项目因直击老人生活痛点,成为全场关 注的核心。

洗澡对普通人而言是日常小事, 但对许多 失能、半失能老人来说,却因身体不便、行动 受限成为"难以跨越的难关"。为此,漕河泾街 道联合上海市老年基金会推出"爱心助浴"项 目,依托专业团队与定制化设备,构建了"上门 助浴+社区服务中心('生活盒子')助浴间"双 轨服务模式,全方位适配不同老人的居住与身 体状况。项目采用创新助浴方式, 无需老人进 浴室,也无需多人搬抬至折叠浴缸,只需让老人 躺在床上,在保暖仓内即可完成洗浴,既规避了 浴室滑倒风险,又最大程度保护了老人隐私,让 洗浴成为舒心体验。所有助浴人员均经过专业 培训,兼具专业技能与爱心耐心,在服务中充分 尊重老人意愿,未来还将不断优化流程、引入新 技术,提升服务品质。

据悉,项目启动后,街道将对辖区内有助浴 需求的老人开展全面排摸,详细了解每位老人 的身体状况、居住环境等具体信息。针对部分 经济困难家庭,街道还将根据实际情况减免部 分费用,切实减轻老人及其家庭的经济负担,让 公益服务真正惠及有需要的老人。

老年公益服务既要关注健康保障, 更要聚 焦生活刚需。此次专项项目的启动,标志着漕 河泾街道老年公益服务进入"精准化、常态化" 新阶段,也让公益的触角延伸到每一个角落,为 "银龄"群体的幸福晚年保驾护航,让"岁月正青 春"的愿景照进现实。

本次活动由漕河泾街道主办, 上海市老年 基金会徐汇区代表处、上海市老年基金会老乐 惠智慧健康专项基金管委会联合承办。